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Asezările • din secolele III-XI de la Şirna, jud. Prahova 
ŞT. OLTEANV, N. NEAGU 

Rezultatele obţinute in campania de săpături 
arheologice din vara anului 1981 prilejuiesc un 
succint bilanţ al descoperirilor făcute pinft in 
prezent in urma ccrcctrtrilor efectuate in decursul 
celor cinci ani - 1977- 198 l -. Potrivit cam
paniilor efectuate pinft in acest an, la Şirna au 
ieşit la ivealft aşezări omeneşti datind din epoca 
br<?nzului şi din mileniul I e.n. (secolele III-XI). 

1 n cele ce urmcazrt ne vom referi la rezultatele 
ccrceU"trilor din vara anului 1981 privind mileniul 
1 e.n., judecate in contextul descoperirilor din 
anii precedenţi, pentru a awa astfc·l o imagine 
mai clară şi de ansamblu asupra rolului obiecti
vului arheologic studiat in problemele de viaţrt 
ale comunităţii aflate pc teritoriul comunei Şirna, 
jud. Prahova in decursul secolelor III-XI. 

Secţiunea IX, deschisă in acelaşi punct, numit 
"Fin tina lui Hirţu", unde au fost efectuate şi 
cercetările anilor precedenţi, a interceptat o serie 
de locuinte ale unor asezări din secolele III-IV, 
IV-V, \;-VI şi IX_:XI (fig. !fi). Spre deose
bire de anii precedenţi, lipseşte din această sec
ţiune nivelul secolelor VI-VII, interceptat aproa
pe in toate celelalte secţiuni. De remarcat că 
locuinţele menţionate din epocile amintite se 
suprapun, in cea mai mare parte, astfel incit 
datarea lor s-a frtcut mai cu seamă pc baza stra
tigrafici, ma tcrialcle recoltate, in special eera
mica şi fihulele, oforindu-nc la rindul lor, posi
bilitatea unei dclimitări cronologice ceva mai 
strînse a nivelurilor de locuire. 

Secolului al III-lea şi inceputului celui ur
mător ii aparţin trei locuinţe interceptate in 
carourile 12, 16 şi 19 care, adăugate la cele des
coperite pină acum la Şirna, ridică numărul lor 
la şapte. Prima locuinţă, cercetată pe jumătate 
in acest an, prezintă in colţul nord-vestic un 
cuptor amenajat din lut, cu un diametru de 
0,40m, cu vatra bine arsă şi pereţii păstraţi pină la 
inălţimea de 0,15 m. Nu ştim dacă cuptorul avea 
sau nu bolta corespunzătoare. Locuinţa este adin
cită cu 0,30 m faţă de nivelul antic de călcare. 
De remarcat crt in interiorul acesteia se mai afla 
o vatră deschisă, cu diametru! tot de 0,40 m, 
pe ea aflindu-se citeva pietre arse. Din punct 
de vedere stratigrafic s-a observat crt de la partea 
superioarft a pereţilor cuptorului din locuinţrt s-a 
săpat o groapa m formă de clopot, datind elin 
secolele V- VI. 

Cea de a doua locuintă cercetată in această 
campanie, datind de ~semenea din secolele 
III-IV (carou! 16), a fost suprapusă, pe o mică 
porţiune, de o locuinţă Dridu, astfel incit dimen
siunile reale ale locuinţei in discuţie scapă obser
vaţiilor. Din umplutura locuinţei, adincită ca şi 
cea anterioarrt cu O 30 m fată de nivelul antic 
de calcare, au ieşit ia ivealrt fragmente ccramice 
lucrate la roata de picior şi cu mina, printre ele 
aflîndu-sc si fragmente din asa-numitele .. Krau-
sengefa13e" .' ' 

A treia locuinţrt, descopcritrt in carou! 19, a 
fost interccptaL"'t şi cercetată aproape in intre
gime. Ea a fost uşor suprapusă, p~ latura nordicrt 
şi respectiv cea sudică, de locuinţe din secolele 
V-VI şi IX-XI. Locuinţa a fost adincită ~u 
O 50 fată de nivelul antic de călcare, iar latunle 
ei măso'ară, aproximativ, 2 x 4 m. Pe latura nor
dică era amenajat cuptorul de utilitate casnică, 
cu vatra bine arsă şi dia metrul exterior de O, 70 
m; gura cuptorului se afla către sud, in interiorul 
locuinţei. Cuptorul a fost realizat prin cruţarea 
unei platforme de pămint pătrate ( 1 X 1 m), in 
interiorul gropii locuinţei, platformă in care s-a 
amenajat apoi cuptorul prin scobirea unei cavi
tftţi circulare cu dimensiunea arătată. ..Rama" 
rczultatrt a putut fi utilizatrt în scopuri casnice, 
ca o .. poliţă" pentru aşezarea vaselor. Faţrt de 
podeaua locuinţei, cuptorul s-a .Prtstrat pîn~t la 
o înălţime de 0,50 m. Pc percţn cuptor~lm, cu 
excepţia gurii acestuia, au fost aşezate ~1etre de 
riu cu dimensiuni mari, pînă la inălţ1mea de 
0,25 m. Este posibil ca unele din aceste pietre 
să se fi prăvălit in interiorul cuptorului, deoarece 
acesta apare "înţesat" de pietre ~?ari, ingră
mădite una peste alta, care se prelmg pe gura 
cuptorului, pînă la circa 1 m depărtare_ de _aceasta. 
Printre pietre se află şi bucăţi man dm bolta 
cuptorului, puternic arsă, p:ăv~lită. prin gura 
acestuia, spre interiorul locumţe1 (hg. 1/3). P_c 
cuptor se aflau grupuri de pietre, ~est~~ d~ ma~~· 
utilizate, probabil, in scopul menţmeru calduru. 
De remarcat că intre cuptor şi peretele de vest 
al locuintei s-a amenajat, pe direcţia cuptorului, 
un pat din pietre mari, de asemenea .de rîu, 
formînd o laviţă de circa 0,50 m inălţ1me. 

Datarea acestei locuinţe s-a făcut pc baza frag-. 
mentelor ceramice şi a unei fibule din bronz cu 
piciorul intors pe dedesubt, identică ca formft 
şi realizare cu cea descoperită în anii precedenţi 
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Fig. 1. Şirna-Praho·1a. 1 Vedere generală asupra complexelor de locui re din secţiunea JX ; 2 \'edere generală asupra 
l ocuinţelor din secolele III -IV şi V- VI; 3 Cuptorul casnic din l ocuin ţa datind din secolele lii - lY e.n. (detal iu ). 

Fig. 1. Şirna-Praho.,a. 1 Vue generale snr les complexcs d'habitat de la IX 0 sec tion ; 2 Yu e generale sur les huttes de 
III - [V• et V- VI" sicc!C's; 3 Faur pour cnisson riu pain clt"cm' "'ntdansl'hahitaiionclaiantc!es lll - 1\""siec!C'sr!C'n.e. 
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în secţiunea V. Fibula prezinU analogii cu cele 
descoperite la l\lfttăsaru, ilustrative în special 
pentru teritoriul de la sud de Carpaţi, şi cu cele de 
la Valea Seacă, mai semnificative pentru zona 
cxtracarpatică, fibule datate în secolul al III-lea 
şi începutul secolului al IV-lea e.n. 

Nivelul de locuirc din secolele III- IV, des
cris mai sus, este suprapus ele douft locuinţe din 
perioada imediat urmftioarc - secolele IV- V -, 
surprinse în carourilc 6 şi 8. În acest fel, numftrul 
locuinţelor databilc în secolele IV~ V, desco
perite la )irna pînă în prezent, este de cinci. 
Ambele locuinţe descoperite în 1981 au fost cer
cetate doar parţial, una din ele fiind suprapusă 
pc latura de sud de o locuinţă din secolele V-VI, 
iar pc cea de nord-vest de o locuinţă din secolele 
IX-XI. De observat că locuinţele din perioada 
amintită prezintă, în general, o mai mare adîn
cime în raport cu cele din alte etape; ele au în 
interior amenaja te vetre deschise, de formă ovală; 
uneori, se găsesc doar grupuri de pietre de riu, 
care prezintă urme de ardere puternică. Printre 
fragmentele ceramice descoperite aici, lucrate fie 
cu mîna fie la roată, se remarcă şi cîteva de 
tipul "KrausengefaBe". 
După cum arătam mai sus, acest nivel de lo

cuirc este suprapus de două locuinţe din seco
lele V- VI, numărul total al acestora din urmă 
fiind, pînă în prezent, de opt. Cele două locuinţe 
de secolele V-VI interceptate în Secţiunea IX, 
carourile 5 şi 20, se adîncesc cu circa 0,30 m faţă 
de nivelul de călcare antic. Locuintele, de formă 
rectangulară, măsoară una 2 x 2' m, iar cea
laltă 2,50 X 3,50 m. Cuptoarele, amcnajate, la 
ambele locuinţe, pe latura de nord, sînt realizate 
prin scobire în malul :ocuinţei, cu deservire din 
interior. Diametru! cuptoarelor variază: 0,30 m 
la prima locuinţă, 0,50 m la a doua. În ambele 
cazuri vetrele sînt bine arse. Din pămîntul de 
umplutură al locuinţelor au fost recuperate frag
mente ceramice, o fusaiolă de bronz de formă 
hexagonală, oase de animale şi de păsftri, pietre 
de diferite dimensiuni etc. Acestui nivel de locuirc 
îi aparţine şi o groapă în formă de clopot (caroul 
13), cu diametru! gurii de 1,60 m şi adincimea de 
1,50 de la nivelul de călcare antic. Din ea a fost 
scoasă ceramică lucrată la roata de picior şi cu 
mina, cărbr ne, cenuşă, oase mici de animale pre
cum şi o dăltiţă de fier cu manşon (3,5 cm inălţimc 
şi 2,5 cm lăţime). 

În sfirşit, nivelului Dridu ii aparţin două lo
cuinţe, surprinse parţial; una este de formă ovală 

(diametru! mare= 3 m), ccalalU rectangulad, 
cu una din laturi de circa 4 m. Numftrul total al 
locuintelor datate in secolele VIII-XI, desco
perite 'pînă acum la )irna, se ridid la opt. Prima 
locuintă se adîncca cu 0,30 m, cea de a doua cu 
0,60 -d-t faţă de nivelul de călcare al epocii. A 
doua locuinţft prczintft în colţul de nord-est un 
pictrar, amenajat din pietre masive de rîu lipite 
cu lut. Locuinţa ovalft parc sft fi servit ca atelier 
pentru reducerea mincrcului de fier, deoarece în ea 
au fost amplasate douft cuptoare de redus, din care 
s-au mai pftstrat crcuzetclc (circa 0,40 m dia
metrul exterior). Ele prezentau ars uri puternice 
în interior şi sînt asemănătoare, pinftla identitate, 
cu cele descoperite în celelalte secţiuni în cam
paniile precedente. 
Făcînd un scurt bilant al rezultatelor obtinutc, 

pînă în prezent, pc şantierul de la ~irna,' avem 
următoarea situaţie: 39 locuinţe (şapte din se
colele III- IV, cinci din secolele IV- V, opt din 
secolele V-VI, 11 din secolele VI-VII, opt din 
secolele VIII-XI), cuptoare de redus minereu 
de fier (trei din secolele IV- V, şase din secolele 
VI-VII, trei din secolele VIII-XI) alături de 
care amintim numeroase fragmente de zgură şi 
lupe de fier, aparţinînd atît epocilor amintite cît 
şi secolelor III- IV, perioadă din care nu s-au 
descoperit pînă acum cuptoare propriu-zise. 
Ţinînd cont de statistica prezentată, complexul 

arheologic de la Şirna este singurul din cele si
tuate la sud de Carpaţi în care aşezările amintite 
se suprapun, fără cezură, din secolul al III-lea 
pînă in secolul al XI-lea, iar in privinţa valori
ficării minereului de fier, singurul in care s-au 
descoperit, pînă in prezent, cele mai multe ase
menea mijloace de producţie din mileniul I e.n. 

H.ESULTATS DES FOUILLES ARCHEOLO
GIQUES DE )IRNA, DEP. DE PRAHOVA 

Les fouillcs Cffectuel's c11 l\.1~2 a ~irna dep. l'raho·;a (sec
tioll IX) ont mis CII c·;idcllcc des huttes datant des 
III"-IV" sieclcs, IV"-, .• sieclcs, \""- \"1" si(·cles et des 
IX"-Xl" siecles. 

Parmi les ohjets dccouvcrts, il faut lllelltiOIIIIl'r um· filmle 
cn bronz de lll 0 -1V 0 sicclcs, des fours pour cuisson du pain, 
u11e fusalolc un ciscau cn fer, des fragments ccramiques etc. 

D'autre part, les fouilles ont mis au jour cncorc deux 
fours (fourneaux) a reduirc le mine rai de fer de IX"- XI' 
sicclcs, de petites dimcnsions. 


